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Munkában 
a parlamenti őrség.

Újabb kitiltások.
Eitner Zsigmondot kivezették.

A képviselőhöz ülése.
— Fővárosi tudósitónktól. —

A parlament mai ülésén a munka­
párti képviselők nagyobb számmal jelen­
tek meg, mint az ellenzékiek.

Beölhy Pál elnök fél ll-kor nyitja 
meg az ülést. Néhány kisebb fontosságú 
irat felolvasása után

Szász Pál, a mentelmi bizottság elő­
adója tesz jelentést. A képviselőház teg­
napi illésén Horváth Gyula, Csuha István 
és Eitner Zsigmond képviselők folyton 
közbeszólásaikkal zavarták a tanácsko­
zást és többszöri elnöki figyelmeztetés 
dacára is zavaró közbekiáltásaikat foly­
tai Iák. A mentelmi bizottság javasolja, 
hogy Horváth Gyulát 5, Csuha Istvánt 5, 
Eitner Zsigmondot pedig, akit zavaró 
magatartása miatt már többször bünte­
tett a bizottság, 15 ülésnapról tiltja ki a 
J bíz.

A többség ily értelemben határoz.
Beöthy elnök felszólítja a jelenlévő 

Eitner Zsigmondot, hogy a határozat ér­
telmében hagyja el a Házat.

Eitner Zs. az elnök felszólítására 
nem reagál.

Elnök 5 percre felfüggeszti az ülést. 
A szünet alatt megjelenik az ülésterem­
ben Laczkovieh főterembiztos, Bortl szá­
zados és 20 palotaőr. Kört képezve Eitner 
körül, Lackovich felszólítja Eitnert, hogy 
tegyen eleget a Ház határozatának és a 
parlamentet hagvja el.

Eitner nem válaszol.
Beril százados megismétli a felszólí­

tást.
Fsitner erre felkel és indul kifelé. 

Két palotaőr mellé siet és ki kíséri a ruha 
tárig, majd a parlamenti kijáratig.

Elnök újra megnyitja az ülést. Jelen­
ti, hotry kénvteleii volt a parlamenti őr­
séget újra igénybe venni. Mivel Eitner 
Zsigmond nem tett eleget a Ház határo­
zatának, újra megsértette a Ház méltó­
ságát. Indítványozza, hogy ezért újra a 
mentelmi bizottság elé utasítsák.

A lláz igy határozott.
Következett ezután a sajtójavaslat 

táigyal.isa.
Eszterkázy Móric gróf az első szónok. 

Fájdalmas érzés tölti el, mikor a többsé­
gi elvnek az előbbihez hasonló kímélet­
len érvényesülését látja. A kormány a leg 
alkalmatlanabb időpontot választja a 
sajtóreform megvalósításúra. A mai vi­
szonyok közt kettőzött gonddal kellett 
volna módot találni a pártpolitika kímé­
letes érvényesítésére, lla a javaslat indo­
kolását összehasonlítja a, rendelkező rész­
szel, azt látja, hogy az indokolás szép 
gondolatai üres szólamok csupán. Hogy 
leltet nálunk sajtószabadságról beszélni, 
mikor látjuk, hogy egves lapokat kitilta­
nak a pályaudvarokról? Ilyen viszonyok 
között be kell vallania, hogy nincs olyan 
élénk fantáziája, mint az előadónak, hogy 
Magyarországot a sajtószabadság orszá­
gának tudja elképzelt)-. (Példákkal mus­
trálja, hogy ez a javaslat az ingadozások­
nak klasszikus példája, lit csakugyan 
bebizonyosodott, hogy a papír nagyon tü­
relmes. Kimutatja a rendelkezések fo­
nákságát, majd foglalkozik a terjesztés­
re vonatkozó rendelkezésekkel. A terjesz­
tésnek több garanciája iktatandó he, —■ 
mert e javaslat értelmében a terjesztés 
szabadságáról beszélni sem lehet. A ja­
vaslatot nem fogadja el.

Tisza István gróf ekkor felállt és Esz- 
terliázyhoz ment. Elkérte tőle azt, a leve­
let. amelyet ő intézett az O. M. G. E.-hnz 
és amelyben a szaklapokat a helyreigazí­
tás kényszerére nézve megnyugtatja. Esz- 
terházy gróf átadta a levelet, mire Tisza 
visszament helyére és szólásra jelentke­
zett.

Tisza István gróf nem akar Eszter- 
házy gróf beszédével bővebben foglalkoz­
ni, csak egy részletével, melyben megem­

lítette, hogy Tisza egy levelet intézett az 
O. M. G. E.-hez, melyben a szaklapokat a 
helyreigazítási kényszerre nézve meg­
nyugtatja. Kijelenti, hogy az O. M. G. E. 
egy beadványban fordult hozzá és ö eí 
akarta oszlatni az egyesület aggályát. A 
levelet felolvassa, melyben az áll, hogy a 
törvényjavaslat nem cáfolatra, hanem 
helyreigazításra ad jogot. Itt visszaélés 
ről szó sem lehet.

Utána Balogh Jenő igazságügyminis 
tér szólal fel. Visszautasítja azt a vádat 
mintha a kormányt pártszempontok ve­
zetnék a sajtójavaslat megalkotásában. 
A javaslat szövegrésze néhol nem elég­
gé világos, de kötelességének tartja, hogy 
a részletes vita során változtatásokat esz 
közöljön. Fájdalommal látja, hogy — on 
timista felfogása dacára — a javaslat oh 
strukciós jelleget ölt. Úgy, hogy nem le­
het minden felszólalásra válaszolnia. A 
bizottságot, az vezette, hogy a sajtóügyek 
ben az eljárást gyorsítani kell. Aki vala­
mit ir, annak a zsebében kell lenni a hi 
zonyitékoknak, hor” az írottakat 24 óva 
alatt tudja bizonyítani. Ezután Székelt 
Ferenc volt igazságö,ryminiszter beszédé­
vel polemizál. Székelyt, aki szintén fog­
lalkozott a sajtóreform kérdésével, igei- 
nagyra becsüli.

Az ülés fél 2 órakor véget ér. Kisor­
solják Farkas Pál ismeretes összeférhe­
tetlenségi ügyében a zsűrit, mely az ülés 
titán az első számú bizottsági teremben 
ül össze, hogy döntsön Farkas Pál ügyé­
ben.

Tisza -s Balogh miniszterek után Szé­
kely Ferenc volt igazságügyminisztei 
emelkedett szólásra, de az elnöklő Szász 
Károly nem adta meg neki, ami óriási 
felháborodást keltett az ellenzéken.

Újabb kitiltás.
Szász Pál, a mentelmi bizottság ebi- 

adója terjesztette elő ezután Eitner Zsig­
mond ügyében a bizottság javaslatát, o 
mely 30 napi kizárásra szól, mert az el 
nőknek nem engedelmeskedett és ezzel 
a Ház tekintélyét megsértette.

Fülsiketítő zajban rendelte el az cl

P Ti SÍ ÉM.
A magyar ember, ki otthon alaposan 

megtanult franciául és különösen bizonyos 
idehaza is megszokott kifejezéseket, pontosan 
ismerni vél, mglehetős csalódások érik Pa­
risban. A kiejtésről nem is beszélve, hamar 
észreveszi, hogy ezeknek a hozzánk többnyi­
re Németországon ót érkezett kifejezéseknek 
itt egészen más értelmet tulajdonítanak. A 
színházban, hangversenyen például hiába I 
próbálja felső kabátját a garderobe-ba tenni.
A garderobe ott a vestiairc felírást viseli és 
a gardróbé cint alatt legfeljebb nálunk a toi- 
lette-nek ismert helyiségek találhatók. A pá­
holy francia neve: logo, ugyanez jelenti azon­
ban a színházi öltözőt és azt a kis helyiséget, 
amelyben meghúzódnak az egyes házak ház­
mesterei, kapusai, akik viszont nem portier-t, 
hanem concierge-ek.

A színházi logos, az öltözők intimitásai 
épp úgy érdeklik a francia közönséget, akár 
a mienket. A francia színházakban a színfa­
lak mögött általában igen nagy piszok és 
rendetlenség található. Sziik folyosók, nyak- 
fórö lépcsők. A főszereplők szántára azonban, 
különösen az előkelő színházakban tágas.

I elegánsan berendezett öltözők, valóságos fo­
gadóhelyiségek állnak rendelkezésükre. Fő­
próbákon, ismert szerzők darabjainak bemu­
tatójánál felvonás közökben valósággal meg­
töltik a híresebb művésznők öltözőit a jóba­
rátok, tisztelők, kritikusok. Ezek tiszteletére 
aztán a művésznők igyekeznek minél na­
gyobi) luxussal berendezni az öltözőt. Sarah 
Bernhardt öltözőjének falai például drága 
selyemkárpittal vannak berendezve; az egész 
olyan, mint egy fejedelmi szalon. A fiatalabb 
színésznők könnyebb szövetekből , hímzett 
l'eliei' függönyökből fülkét készítenek, amely 
aztán a tulajdonképeni öltöző, amelyben elö- 
készülnek a következő felvonás számára. A 
levegő tele van illatszerek ,virágok,rizspor, 
brillantine illatával, fekete frakkos alakok 
tolonganak és a művésznő, aki néhány perc­
cel előbb törékeny, olvadó finomságú hölgyet 
alakított a színpadon, pihenésképpen igyek­
szik minél szabadabb társalgást folytatni. 
Sok színésznő hírnevét inkább öltözője és a 
benne megforduló társaság eleganciájának 
köszönheti, semmint talentumának. A búto­
rok többnyire a még mindig Louis XVI. sti- 
ltiek, drágák, kecsesek. A férllszevcplők kö­
zül a legelsőranguak is megelégszenek azzal.

hogy értékes képekkel, vagy festők rajzaival 
díszítik öltözőjük falait.. Mindenesetre a pá­
risi siker kiegészítő része a diszes, puha 
finom és Ízléses öltöző.

A színfalak mögött levő loge-zsal egyfor­
ma novet visel a concierge-ek már említett 
fülkéje, a párisi lakóház e tipikus kiegészítő 
része. A szabadság és egyenlőség hazájában 
a concierge valósággal zsarnoki hatalommal 
van felruházva. Helyesebben a concierge fe­
lesége. A concierge ugyanis, akárcsak ná- 

I lünk, nappal polgári foglalkozást üz és hely- 
: tartójaként felesége szerepel, ő trónol a pá- 
I bolyban. Az idegen, aki hozzá betéved és 
I meghallgatja az első kérdésre szaporán ömlő 
I szóáradatot, valósággal visszaretten. Mert ez 
I a hely, ahol végképp csődöt mond minden 
I teoretikus nyelvtudomány. A concierge kü- 
! Ion argot-ját csak a legtapasztaltabb párisink 
! értik meg. Diszkrecionális jogai közül a leg- 
I nevezetesebb a levelek szétosztása. A levél- 
; hordó, it facteur nem jár lakásról lakásra, 
j hanem a loge-ban teszi le az egész Ievélcso- 
, magot és a házmester szortírozza, megnézi a 
! levelezőlapok képeit, elolvassa, az, ujságok- 
I ban a gyilkosságokról szóló cikkeket azután, 
I ha kíváncsiságát kielégitette, szétosztja a la-
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nők a szavazást és intésére a munkapárt 
felállt és szavazott.

Szász Károly cinok indítványozta, 
Logy a holnapi ülés napirendjére is a 
sajtójavaslat tárgyalásának a folyttását 
tűzzék ki.

Háth Endre ezzel szemben indítvá­
nyozta, hogy a Gerö-ügyet tűzzék ki már 
napirendre.

Az ellenzék napról-napro igy aka­
dékoskodik — kiáltja Nagy Sándor.

— Rendre! Rendre! — zúgja az el­
lenzék és az elnök meginti Nagy Sándor 
képviselői.

Huszár Károly (néppárti) pártolja a 
Háth Endre indítványát, mig Niamesni 
Mihály az elnök javaslatához járul hozzá, 
amit a többség cl is fogadott.

Az elnöki terror.
Szünet után az elnök elrendeli a men- 

Icimi bizottság kisorsolását Farkas l’ál 
össze férhet etlenségi ügyében. Felolvassák 
azon képviselők neveit, akik szabadsá­
gon vannak, vagy betegek.

Auponyi Albert a házszabályokhoz 
kér szót.

Elnök: Előbb megkérdezem a Házat, 
hogy megadja-e az engedélyt?

Apponyi: Ezen én tu Ítészem magam 
- mondta és engedőiéin nélkül beszélt, 

miután a házszabályokhoz minden kép- 
viselőnek joga van. Azt fejtegette, hogy 
a házszabályokban nines intézkedés arra 
hogy a kitiltott képviselők kisorsolha- 
iók-e a jury be?

Az elnök megállapítja, hogy a kitil- 
tottakaf nem lehet kisorsolni.

Vertan Endre a házszabályokhoz kór 
szót.

Az elnök felteszi a kérdést, hogy n 
Ház mogengedi-c?

— Nem! — zúgja a munkapárt.
Nagy zaj, az elnök a csengőt rázza.
— Ez a terror!
— Rázza lábát.! — kiáltják feléje.
De a nagy zajban az elnök evek meg­

tartotta a sorsolást, melynek eredménye, 
hogy a mentelmi bizottság tagja lelt 6 
munkapárti, 5 ellenzéki es 1 párlonki- 
vüli.

Ezzel az u

Egyház és iskola.
Tárgyalás az egyetem ügyében. Az

egyetem ügyében tárgyalás volt szerdán 
délután a püspöki hivatalban, az egyház- 
kerület elnöksége és a város vezetői közt. 
\ fölmerült ellentéteket igyekeztek átli.- 
dalni.

Általános ismétlő tanfolyam a Svetlts 
intézetben, A Svetits intézetben rom. ka­
tolikus leány növendékek részére általá­
nos ismétlő tanfolyam létesült, melynek

feladata a még tanköteles 12—13—M—15 
éves tanulókat, kik máshol be nem irat­
koztak, megfelelő erkölcsi es értelmi ok­
tatásban részesíteni. Felhívjuk az ilyen 
tankötelesek szülőit és gyámjait, hogy a, 
gyermekek felvétele végett a Svetits in­
tézeti főnöknőnél mielőbb jelentkezzenek 
A tanítás természetesen ingyenes.

Antal Gábor temetése. Antal Gábor du­
nántúli ref. püspök temetése — mint a püs­
pöki hivatallal táviratilag közölték — pén­
teken délután 2 órakor lesz Komáromban. A 
temetésre fölkérték vb. Baltazár Dezső püs­
pököt, aki azonban egészségi állapota miatt 
nem tehetett eleget a kívánságnak.

Elhalasztották a presbyteri gyűlést.
Mint már jelentettük, a ref. egyház szom­
baton délutánra tervezte a presbyteri gyű 
lés összehívását. Közbejött körülmények 
folytán azonban elállottak ettől az idő­
ponttól s igy a legközelebbi presbyteri 
gyűlés a következő hetekre maradt.

Hterczegh János 
jubileuma.

A Refoimátus Tanítótestület díszközgyűlése.

Egyszerű, de szép és bensőséges ünnepet 
ült. tegnap délután a református tanitótestü- 
]ct. a veterán néptanítónak, a mindenki által 
szeretett és becsült, Herczegh Jánosnak 50 
éves jubileuma alkalmadból. Az ünneplés 
díszközgyűlés keretében folyt le, melyről tu­
dósítónk az alábbiakban számol be:

A délután 3 órára meghirdetett díszköz­
gyűlésre megjelent a. református tanítótestü­
let minden tagja. S midőn Tömöry Jenő elnök 
a díszközgyűlést megnyitotta, szeretettel és 
lelkes éljenzéssel fogadta a közgyűlés a be­
lepő Herczegh Jánost, ki a meghívására ki­
küldött. bizottság tagjainak kíséretében je­
lent meg.

Tömőn Jenő testületi elnök a következő 
meleg hangú üdvözlő beszédben tolmácsolta 
a jubiláns előtt a tanítóság üdvözletét:

Szeretett is melyen lisztéit kartácsunk!
ünnepi érzéssel a sziveinkben, a kartársi 

szeretetnek sziveinket átható és epybefor- 
rasztó melegével, a Te irántad való tiszte­
letűnknek ünnepi köntösében gyülekez­
tünk mi ide, a legegyszerűbb, legőszintébb, 
de a legmelegebb, legbensösegesebb es igy 
legmagasztosabb ünneplésre!

Kedves Kartársunk! Nincsen itten csil­
logó külszín s a feltűnés hangos zaja sem 
hallatszik itten, csak tanitótestvéreid sze­
relő szivének koszai úja fonódik köved s a 
tanitótestvérek szivének dobbanása szól 
mostan Te hozzád!

Kedves Kartársunk! A fényesen csiszolt 
gyémánt ezer és ezer szilire bontva veri

kok között. Noha ez a logo a legtöbb párisi 
házban hihetetlenül szuk, a külvárosokban 
többnyire nagy mértékben egészségtelen, 
azért tömérdek bútordarabot helyeznek el 
benne. A fal mellett áll a. széles és többnyire 
igen tisztán tartott ágy, a sarokban a tüz- 
licly. egy nagy karosszék, varrógép es más 
berendezési tárgyak. A ház cselédei mielőtt 
felmennének a lépcsőn, többnyire mind be­
szólnak. Számukra nagyon fontos, hogy a 
concierge-zsel jó viszonyban legyenek. Ka­
pukulcsa senkinek sincs, a tíz óra után be­
csukott ajtót a páholyból nyitja a concierge, 
aki minden érkezőt megfigyel. A cselédeket 
tehát, akik többnyire a legfelső emeleten levő 
kabinetekben laknak, szigorúan kontrollálja, 
ha gazdáik tudta nélkül igyekeznek élvezni 
az éjjeli életet. A kontrollt tehát barátsággal 
igyekeznek enyhíteni. A házmester szivéhez 
számos ut vezet. Az egyik finom falatokat 
tesz cl számára, a másik apróbb szénszállít­
mányokkal, u harmadik egy-npy üveg borra! 
örvendezteti meg. A concierge jóindulata 
azonban nem e.-iik a szegény cselédek, ha­
nem a jómódú lakók számára is fontos. A le­
velezés kezelése révén számtalan intim adat 
birtokába ke.i'iiI. Párisi szokás az egyes lakók

magánviszonyai után a házmesternél tuda­
kozódni. A rendőrség is felhasználja értesü­
lésüket, uj szállítók tőle tudják meg, vájjon 
a pompás szobákkal rendelkező lakó hitel­
képes-e.

Az uj idők bizonyos mértékben a logo 
régi helyzetét is megváltoztatták. Az uj há­
zakba kezdenek már tágas és valósággal 
luxussal berendezett páholyokat építeni. Fo­
gadó szalon mintájára alakítják, szép búto­
rokat helyeznek el benne, nagy íróasztalt im­
pozáns tintatartóval, levélpapírral, ahol a lá­
togató néhány soros értesítést készíthet. Az 
ilyen nagyobb és modernebb házak concier- 
ge-ei kisrentier-k, nyugalmazott kishivatal- 
nokok, akik, mielőtt végleg falura húzódná­
nak, igyekeznek néhány évig a lakbérfizetési 
nélküli állapot örömeit kiélvezni. Fiaik kö­
zött sok az automobilizmus és az aviatika ré­
vén próbál megélni, szóval a sport és a jobb 
kézművesség között igyekszik elhelyezkedni. 
A leányok között is sok a nagyra törő. karrier­
ről. ragyogó ruhákról álmodozó. Olykor, ki­
vételesen be is teljesedik az álom és a párisi 
színházakban elég színésznő akad, aki ra­
gyogó öltöző logc-ába a concierge foge-ából 
jutott el

visza a rá eső napsugár fényét s káprázatos 
színjátékot csillogtat ki a fény és a szinha- 
tások alatt.... éppen úgy a Te félszázados 
tanítói pályád, mely szintén nem egyéb, 
mint a szakadatlan munka, lankadatlan 
szorgalom, becsületes lelkiismeretesség 
folytonos hatása alatt értékessé csiszoló­
dott gyémánt, az elismerés, a becsülés 
a tisztelet felé irányuló fénysugarainak ha­
tása alatt lélekemelő színjátékot mutat mi 
előttünk! Megmutatja nekünk, hogy ogy 
félszázadon keresztül teljesített tanítói 
munkásságnak igazi értéke annyira önma­
gában rejlik, hogy azt az elismeréssel, be­
csüléssel és tisztelettel igazán értékelni 
nem is lehet; megmutatja, hogy sok küzde­
lemtől terhes tanítói pályánkon becsületes 
lélekkel végzett munkánknak a legigazibb 
legszentebb jutalma, amit saját lelkiisme­
retűnk önmagában hordoz; megmutatja, 
hogy az emberiség boldogulásának és-a 
kultúrának szolgálatában, miképen kell so­
ha nem lankadó erővel, felemelt fővel jár­
ni nekünk, kik a legnagyobb mértékű és a 
legnagyobb értékű munkát végezzük; meg­
mutatja, hogy a munkánknak egyforma evő 
hatást kell kifejteni: akkor is, amikor ide­
ális lélekkel, vágyakkal, reményekkel telve 
a tanítói pályára lépünk és akkor is, ami­
kor már a sok küzdelemtől megsebezőrive, 
megpróbálva, őszült fővel állunk a felvilá­
gosodás harcainak sorában; megmutatja, 
hogy mindig következetesen, tántoritatla- 
nul, önzetlenül, félelmet, nem ismerve keli 
a magyar kálvinista néptanítónak halad­
nia a maga becsületes utján, úgy, hogy az 
ő példájára, és annak hatása, alatt eszmé­
nyekért lelkesülő, egyházat, hazát, szabad­
ságot szerető, a felvilágosodás és haladás 
szolgálatában álló nemzedék nevelődjék!

Ezeket a nagyszerű tanulságokat csillog­
tatja ki a Te tiszteletreméltó, félszázados ta 
ni tói pályád, szeretett Kartársunk! Óh 
hogyne avatnánk hát örömünnepünkké ezt 
a napot, amikor 50 esztendőnek gyönyörű­
séges és küzdelmes munkája után Téged, 
kedves Kartársunk üdvözölni szerencsénk 
lehet! Lelkűnknek ez örömteljes érzése 
amaz imádságos óhajtásunkkal összefono- 
va száll fel a hatalmas Istenhez, hogy Té­
ged az emberi kor legvégső határáig éltes­
sen, hogy őszült fővel bár, de még mindig 
acélos karral, eszméink diadaláért hevülö, 
dobogó szívvel küzdhessél tovább a mi har­
cos sorainkban, érezve szeretetünknek a 
tiszteletünknek feléd sugárzó melegét!

Az Isten sokáig éltessen!
A meleg hangú, szikből fakadó üdvözlés­

re az ünnepelt Herczegh János konyekigmeg 
hatva mondott köszönetét, kifejezvén, hogy 
a kartársi szeretetnek ilyen egyszerűen, de 
mélyen való megnyilatkozásáért örök hálára 
érzi magát kötelezve.

Kimondotta ezután a díszközgyűlés, hogy 
a. felszázados pályát megfutott kartársnak 
érdemeit jegyzőkönyvben megörökíti s élet­
nagysága arcképét a tanítói otthon számára 
megfesteti. A lélekemelő ünneplés ezután a 
Himnusz eléneklésével véget ért. Este az ün­
nepelt tanító tiszteletére a tanítótestület tag­
jai társasvacsorát rendeztek.

Menyasszonyi
ékszerek
mélyen leszállított árakon

szerezhetők most be 
a

Löfkovits Arthur és Társa
27 cégnél
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jllíegcsonkitják 
a hajüuDorogi püspökséget.
A román paktum legelső következménye.

jTo^y a szuronyokra, parlamenti őrok 
fegyvereire alapított kormánypárti ura­
lom az országos felháborodás által erő­
sen ostromolt élete meghosszabbittassék, 
eszelte ki Tisza az oláh paktumot. A mu- 
t-yar nemzet rovására inkább mindent 
megad a románoknak, tótoknak, csak a 
nemzetiségi szavazatokat biztosítsa ma­
gának.

Ennek a nemzetrontó paktumnak 
már is mutatkozik a hatása. A románok 
a nagynehezen kiharcolt dorogi görög ka­
tolikus püspökségre vetették a szemüket. 
Legutóbb a román főpapok azt kívánták, 
hogy a kormány szakiitasson ki az újon­
nan alakult dorogi magyar püspökség te­
rületéből 38 plébániát; éppen olyanoka", 
ahol magyar ajkú a hitközség. A cél vilá- 
'jos és átlátszó. Eloláhositani a magyar 
egyl községeket. És a kormány, mint 
a* e;..yik fővárosi ellenzéki orgánum ér­
tesül, minden további további nélkül hoz­
zájárult, a lelkes hazafiak és igaz magyar 
emberek évtizedeken át tarló nehoz kü - 
delinek árán kiharcolt alkotás, a görög 
katholikus magyar püspökség megcson- 
kitásához. L'evanczt tette a hírforrás sze­
rint Csernoch hercegprímás is, úgy, hogy 
most Rómába az illetékes körök egybe­
hangzó véleményével pártolókig megyen 
fel a román főpapok kérelme. A követ­
kezmény pedin előreláthatóan az lesi, 
hogy a dorogi püspökség testéből kisza­
kítják azt a virágzó 38 magyar plébániát.

A püspöksége megcsonkítása ellen a 
leghatározottabban maga Miklósy István 
püsoök tiltakozik. Az ti hazafias belátásá­
val tudatában van annak, hogv mit jelent 
ez a megcsonkítás: tízezer és tízezer lore 
menő görög katholikus hivő ellióditását. 
Ez ellen emelte lel tiltakozó szavát, mely 
sajnos, úgy látszik, pus/.lába kiáltott sző 
lesz.
■----=i

Vármagj 11

Önkéntes Tűzoltók mükedvelö-clöadása 
Egveken. E hó 10-én szépen .-ikerült műked­
velő-előadást tarolt az egyeki Önkéntes Tűz­
oltó-Egylet. Színre került Csepreghy „Piros 
bugyellávis“ cimü népszínműve. Az előadás 

tekintve, hogy első kísérlet, volt — kifogás­
talannak mondható. A szereplők nemes igye­
kezettel alakítottak Az előadás sikere Aczél 
József r. kath. s. lelkész, egyleti titkár fárad­
ságot nem ismerő lelkesedésének és buzgal­
mának köszönhető. A szereplők egytől-egyig 
jól játszottak s különbséget" csupán azért le­
het tenni, hogy egyik-másik hálásabb sze­
repben mutatkozott be. A ítők közül Puzsár 
Ignácné mint biróné, Ecsedi Rebuska mint 
cigányasszony játszott nagyon szépen. A fér­
fiak közül ,1 oó Pál falusi bíró, Trunger Ignác 
jegyző. Puskás Kálmán ispán, Bordás János 
Kósza Gyuri, Kis István öreg béres, Smiko- 
vics Sándor levélhordó szerepéban nyújtot­
tak kifogástalan alakítást. Gecsc Elemér mint 
buszarőrmestev oly jól játszott, hogy az őt 
figyelő azt hihette, hogy nem vidéki műked­
velő játékát nézi. Anyagi és erkölcsi tekintet­
ben is sikerült előadás szolgáljon buzdító pél­
dául a jövőben is, hogy Így o testület, nemes 
hivatását a művészet üsmcrtctésévcl is fo­
kozza.

Japán katasztrófája.
Százezer embert megölt a földrengés.

Kevés szavú ja páni jelentés alapján 
röviden megírtuk tegnap, hogy a Szaku- 
raszirna, valamint egyéb környező szige­
teken irtózatos földrengés pusztított, a 
melynek mintegy ötezer ember esett, ál­
dozatul. Mára a halottak száma szörnyű­
ségesen megnőtt: most már százezer el­
pusztult szerencsétlen japánról szólanak 
a távirati jelentések. A borzalmas, örökké 
emlékezetes katasztrófáról itt következ­
nek a legutóbbi távirataink:

Tokió, január 15.
Kumanotóból jelentik, hogy tegnap a 

vulkánikus kitörések és a földrengések 
ugyanolyan hevességgel indultak meg, 
mint az előbbi napokban.

London, január 15.
A Szakuraszima sziget sorsa meg van 

pecsételve. Gomolygó, fekete íüstoszlo- 
pok töltik meg a levegőt, olykor-olykor 
íángosglop csap fül a füstből. Az öböl tele 
van lávával és ICagoszinia városát öt mé­
ter magas hamu réteg fedi. A vulkán kitö­
rései és földrengések következtében ösz- 
szcsen mintegy százezer ember vesztette 
életét. Szakuraszima szigetének bárom 
Helyiségét nem lehetett megközelíteni és 
valószínű, hogv onnan senki sem mene­
kült meg. Rendkívül sokan várlak segít­
séget a tengerparton és a mentőhajók le­
génysége mindent megtett, de hősi viscl- 
l"‘id.'se ellenére sem menthetett, meg min­
denkit. Sokan úszva próbáltak menekül­
ni, de a tűzhányóból szerte repülő tüzes 
Szikladarabok még a csatornában agyon­
ütni ték őket. Sokan pusztultak el mérges 
gázok következtében.

A vulkán már mm működik ugyan, 
de még most sem lehet a sziget keleti ré­
szét megközelíteni a rettenetes hőség mi­
att. Kagoszimában a földrengés követ­
keztében hatszáz ház dőlt össze. Egy ha­
jó. amely a vulkán első kitörése után öt­
száz menekülőt vitt a száraz földre, a má­
sodik kitörés alkalmával elsüllyedt.

Városháza.
Az uj városatyák igazolása. A város 

igazoló választmánya csütörtökön deli 
IV órakor Márk Endre elnöklete alatt 
ülést tartott Jánosi Zoltán, Kern koffer 
József, Lcstyán Adorján és dr. Tatay 
Zoltán tb. aljegyző részvételével. A vá­
lasztmány a pél er fiai kerületben megvá­
lasztott Király József, Kertész István es 
Nagy Lajos és a Varga-utcai kerületben 
meg véül tsz! ott Molnár Kálmán és dr. Gá­
bor Jenő történyhatósági bizottsági tag­
gá történt választását igazolta, miután a 
választási eljárás ellen felebbezés és pa­
nasz nem érkezett.

Az utcavonalba mert építeni! Az uj,
de rósz építési szabályzat kimondja, hogy 
a város második övezetében élőkért es 
építkezés kötelező. Nagy sérelem azon­
ban ez olt, ahol a régi házak mind az ut­
cavonalba épüllek, mint a Ilomok-kerti 
Szabó Kálmán-utcában is. Hegedűs Já­
nos a 23. szánni telken építkezett a múlt 
évben és nem respektálta a szabályren­
delet ezen nagyon szigorú rendelke­
zését, hanem az utcavonalba építkezett. 
Fel is épült a csinos ház, melyre most 
lakhatási engedélyt kért. A városi tanács 
azonban megtagadta a lakhatási enge­
dély kiadását és mert az utcavonalba 
mert építkezni, ír" a tulajdonost. He­
gedűs Jánost, mint Kasza István építési 
vállalkozót, mint felelős szakértőt száz­
száz korona pénzbírságra és a felépített 
ház lebontására Ítélte, illetőleg kötelezte. 
Ez a határozat természetesen nem állhat 
meg, mert hiszen a szabályrendelet nem 
arra való. bor- a közönséget tönkre­

tegye. Egészen más volna talán a hely­
zet akkor, ha abban az utcában a többi 
ház is elokeritel épeik volna, de mikor 
valamennyi az utcavonalba épült, akkor 
éppen ez az egyetlen élőkért es épület len­
ne kirívó és csúnya. A jóizlés is tiltakoz E 
a szabályrendelet ilyen nagyon szigorú 
rendelkezése ellen, miért is nem a va­
gyont érő, jó é;pületet kell lebontani, ha­
nem a szabályrendelet rósz rendelkezésé" 
kell megváltoztatni. Itt az ideje, hogy 
’ olt főmérnök ezen fércmüvét, mely kár­
tételben versenytársa a már felfüggesz­
tett szabályozási tervnek, alapos revízió 
alá vegyék.

Megint a vázrajz! A máv. üzlet vezető­
sége a debreceni állomás kibővítésére bi­
zonyos területet kért a várostól. A mér­
nöki hivatal javasolta a. területátengedé­
sét, azonban olyan vázrajzot adott, mely­
ből nem tűnt ki, hoirv az átengedendő te­
rület az egri törvényhatósági útból is le­
vág három méter széles szegélyt, aminek 
a következménye az lenne, hogy az utat 
át kellene óriási költséggel helyeztetni, 
ami a város nyakába szakadna. A dolog 
a helyszíni szemlén tűnt ki, melyet dr. 
Vargha Elemér tanácsnok elnöklete akut 
tartottak. Természetesen ily körülmé­
nyek között a városi tanács nem ment 
bele a terület átengedésbe, hanem a mér­
nöki hivatalt uj vázrajz készítésére uta­
sította, mely a való állapotot tünteti fák 
Ilogy a tanács megtévesztésére és a város 
anyagi károsodására alkalmas vázrajz 
készítőjét felelősségre is lehetne, sőt kel­
lene is vonni, arról nem esett szó. Miivk 
is? Hiszen úgyis tudja már ország-világ, 
hogy Debrecenben mindenért a nagy ha­
rang a felelős.

Csuha és Pavlik.
Megsemmisített Ítélet.

Elrendelte a tábla a bizonyítást.

Tudvalevőleg a budapesti törvényszék ? 
napi fogházra Ítélte Csuha István független­
ségi képviselőt, mert 1912. junius 4-én a kép- 
viselőház üléstermében leütötte Pavlik Fe­
renc rendővfelügyelő fejéről a sapkát, mikor 
az a képviselőket Tisza házelnök utasítására 
erőszak alkalmazásával rendőrükkel dobat­
ta ki.

Csütörtökön tárgyalta a budapesti ítél": 
tábla Balonyi Imre elnöklete alatt az ügyben 
beadott íelebbezést. Csuha István képviselőt 
dr. Visontai Soma. udvari tanácsos védte 
nagy sikerrel, mert a tábla mogsemmisitetio 
az Ítéletet és uj főtárgy a lás tartását rendelte 
el, valamint a következő kérdésekre a bizo­
nyítást is:

1. Igaz-e, hogy Csuha István képviselő 
jogos önvédelemből cselekedett, t. i. igaz-e, 
hogy ugyanakkor az egyik rendőr revol­
vert szegzett. Justh mellének és erre rohant 
a rendőrök közé Csuha István?

2. Tisztázandó az uj tárgyaláson a rend­
őrségnek a képviselőitázbnn történt megje­
lenése és helyzete. Mely törvény alapján 
vonult be Pavlik reiulőrlegényeivel a Ház 
üléstermébe?

3, Helyesen magyarázta-e a bíróság a 
képviselőház Házszabályait? X rendőrség 
törvényes hatáskörében járt-e el, mikor a 
Házban megjelent és Tisza István házé’- 
nőknek joga volt-e úgy rendelkezni?

t. Végül a tényállás kiderítésére elren­
delte a Tábla Polcnyi Géza, Deésy Zoltán^ 
Zlinszky István, Nzmrecsányi György, Pa- 
lugyay Móric, Ivánka Imre, gróf Károlyi 
Mihály, Eitner Zsigmond és Huszár Károly 
képviselőknek tanukéul való kihallgatását.
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Az Ítélet hire meg a képviselőház ülése 
alatt elterjedt a Házban és az igazságos dön­
tés általános megnyugvást keltett. Az uj tár­
gyaláson a törvényszék ítélete előrelátható­
lag súlyos lesz, de nem Csuhára nézve.

€gy városi tisztviselő 
tragédiája.

Szász Zsombor adókivetö föbelötte ma­
gát, mert tiidövészt kapott. — Öngyilkos­

ság az anya előtt.

Tegnap délután három óra tájban 
Tötvds-utra 15. szám alatti lakásán ha­
lántékon lőtte magát egy fiatal, törekvő 
városi hivatalnok: Szász Zsombor, segéd­
adóki vető.

Szász Zsombort kél éve ne\ t.h'k ki 
segéd adókivet önek. Azóta -ut áolgozott 
az adókivetők szobájában, hideg műben 
elviselhetetlen légliuzam, nedves falak, 
vastag adókönyvek, a tudóvész bacillu- 
sait oly könnyen megtartó vastag, poros 
kömnek között. Testi-lelki jóbarátja, vi­
dám pajtása, Török Gyula nemrégen 
ment el mellőle a halálba. Szintén a tüdő- 
vész segítette át a halálba.

De egyszerre csak Szász Zsombor is 
köhögni kezdett. Előbb szárazán, aztán 
már, mikor zsebkendőjét köhögésnél a 
szája elé tartotta, egy vércsepp jelent 
meg a fehér vásznon, llelek múltával már 
köpte a vért. Tudta, hogy mi a baja. 
.Nem is kellett neki mondani. Hisz előtte 
állt hivatalnok-társának és még a leg­
jobb pajtásának szomorú végzete. Tudta, 
hogy ö is megkapta a tüdővészt és ő reá 
is kivetette a halál a maga súlyos adóját, 
melyet ha nem tud valaki fizetni, ha ne.a 
tud vele megbirkózni, hát viszi.

Hivatalába azért feljárt rendesen. 
Adóügyben jövő felekkel kellett neki 
érintkezni. Ez sok izgalommal, beszéddel 
jár és mind többször jelent meg száján a 
vér.

— Nem bírom tovább, panaszkodott 
hivatalnoktársainak. •

Kedden még dolgozott s rendesen el­
végezte a teendőjét, de akkor igy szólt:

— Holnap már nem jo\ok fel.
Es némi iszonyú sejtéssel igv f ;ly- 

latta:
Az ajtóról nem sokára levehetitek 

a nevemet.
Hazament. Ettől kezdve ágynak dőlt. 

Szerető édesanyja, református lelkésznek 
özvegye ápolta az Eötvös-utca 15. szám 
alatt levő szerény kis lakásukban.

Készülődés az öngyilkosságra.
Szász Zsombor nagyon nyughatatla- 

hul viselkedett. Azt mondta, hogy ő nem 
tudja tűrni a betegséget. De azért végze­
tes szándékáról, arról, hogy ongvilkos- 
: ági terveket forgat az agyában, nem szó­
lott semmit.

Tegnap délután elhivatta a közeli 
borbélyt és megborotváltatta magát. Meg­
előzőleg nagyon jó étvággyal evett és még
szegény édes anyja uauryon örült neki, 
hogy beteg fiának megjött az étvágya.

Aztán felkelt az ágyból, az asztalhoz 
nlt és egy levelet irt. Anyja megkérdezte 
tőle:

— Mit írsz fiam?
— Hivatali dolgokat, meg egy leve­

lid a biztositó intézethez.
A fiatalembernek élei biztosítása volt, 

úgy látszik, ezt akarta még végzetes tette 
előtt elintézni.

Mikor készen volt. átadta a levelet 
jédes anyjának.

— Anyám, küldje el ezt a levelet a 
postára; ajánlva adják fel, mert fontos.

Az anyja teljesítette a kívánságát, a 
fiatalember ismét levetkezett, hogy visz- 
szafeküdjön az ágyba. Megelőzőleg be­
nyúlt az éjjeli szekrénybe. Olt állt egy 
Browning. Az anya megkérdezte:

— Mit keresel fiam.
— A hőmérőt veszem ki. Megnézem, 

mennyi a lázam.
Nem a hőmérőt vette ki, hanem a re­

volvert. Anyja erről nem tudott semmit. 
A varrógéphez ült, inget varrt a fiának.

Mi az íiam?I
Pár pere múlva tompa dörrenés hal­

latszott. Ekkor lőtte főbe magát Szász 
Zsombor az ágyban, melytől alig pár mé­
ternyire ült az anyja, ki az udvar felől 
vélte a zajt. A fiú a. revolvert nagyon a 
homlokához szorította a fegyver csövét s 
ennek következtében a detonáció hangja 
sokai vesztett az erejéből.

Az anya kinézett az udvarra. De nem 
látott semmit. Erre megnyugodott és 
visszaült a varrógéphez. Feltűnt neki, 
hogy fia meg sem mozdult az ágyban. 
Szegény öreg asszony még ekkor sem tud 
ta: mi történt. Valami sejtéstől vezettetve 
odalépett fia ágyához és igy szólt hozzá:

— Mi az fiam? Miért vagy oly csen­
des?

Semmi válasz. Gyöngéden megfordí­
totta a fia fejét s megdöbbenve látta, hogy 
jobb halántékából folyik a vér és lőtt seb 
tántong. A párnán feküdt a Browning 
pisztoly. Rémült megértéssel látta át a 
rettentő valót, hogy fia öngyilkosságot 
követett el. Megkönnyebbülve vette azon­
ban észre, hogy még él. Fellármázta a ház 
belieket, kik telefonáltak a mentőkért. 
Csakhamar meg is érkeztek a mentők, 
első segélyben részesítettek és beszállítot­
tuk a közkórházba.

A kózkóházban azonnal ápolás alá 
vették. Konstatálták, hogy a golyó a jobb 
halántékon ment. be, de miután a fiatal 
ember fekvő helyzetben lőtte magát főh\ 
nem felfelé veit irányt, hanem lefelé §s 
a szájpadláson megakadt. Éppen ezért a 
seb nem feltétlen halálos és az orvosok 
remélik, hogy megmenthetik az életnek. 
Kihallgatni azonban nem lehetett, állapo­
ta oly súlyos és beszólni nem is tud, de 
nem is szabadna neki.

A tragédia oka.
A fiatal ember öngyilkossági kísérle­

tének valószínű oka, hogy betegsége, a 
tüdőbaj, melyről tudta, hogy alighanem 
gyógyíthatatlan, rendkívül elkeserítette. 
Hlvatanoktársai beszélik, hogy az utóbbi 
időben már csak csupa vergődés volt az 
élete. Az a hivatalhelyiség, melyben dol­
gozott állandóan, nagyon egészségtelen 
és az a körülmény is csak súlyosabbá tet­
te betegségét. Egyik közeli hozzátartozó­
ja a következőket mondotta munkatár­
sunknak:

— Tüdőbajt kapott már vagy két éve 
a szerencsétlen. Nem volt módjában, hogv 
megfelelően gyógy kezeltesse magát. Há­
rom hónapig volt beteg-szabadságon, de 
csak nem tudott felgyógyulni. Egyáltalán 
nagyon sokan pusztulnak el ottan az adó­
hivatalban dolgozók tüdőbajban. A liiva- 
talhclyiség nagyon rossz és egészségtelen. 
Már vagy ölen hallak el közülük tüdő- 
vészben. Legutóbb éppen a legjobb barát­
ja is. Török Gyula. Ezzel mindig együtt 
voltak. Hogy aztán szegény Zsombor be­
teg lett. szomorúan látta, hogy mi vára­
kozik rá.... hát inkább a revolvert válasz­
totta....

Szász Zsombor különben hivatalában 
nagyon pontos és lelkiismeretes volt. Fc- 
lebbvalói szerették és becsülték és rész­
véttel hallottak tegnap este öngyilkos­

kísérletének a hírét. Van remény arra, 
hogy a jobb sorsra érdemes ifjú életben 
mai «d.

Néhány sorban.
A rendőri sajtóiroda az egész esetről 

csupán az alábbi szűkszavú jelentést ad­
ta ki:

„Szász Zsombor, ref. vallásu. nőtlen, 
városi segéd-adókivetó öngyilkossági 

szándékból ma délután Eőtvös-utéa 15. 
szám alatti lakásán magát főbe lőtte. Sí­
rülése sulvos, kihallgatása életveszéllyel 
láma. Tettének oka ismeretlen.“

Péntek: Majolika, vígjáték 3 felvonás­
ban. (A) bérlet.

Szombat: Mozikirály, operetté 3 felvo­
násban. (B) bérlet.

Vasárnap délután: Katonadolog, operetté 
3 felvonásban.

Vasárnap este: Sulamith, Operette 3 fel­
vonásban. Kis bérlet.

Hétfő: Bolond, operetté 3 felvonásban. 
(C) bérlet.

Kedd: Takarodó, dráma 3 felvonásban. 
(A) bérlet.

Szerda délután: Aranyember, színmű 2 
felvonásban. Ifjúsági előadás.

Szerda este: Válás után, bohózat 3 felvo­
násban. (B) bérlet.

Csütörtök: Takarodó, dráma 3 felvonás­
ban. (C) bérlet.

Péntek: Bolond, Operette 3 felvonásban. 
(A) bérlet.

Ma, pénteken a Majolika cimü pom­
pás vígjáték harmadik előadása lesz. A 
mulatságos vígjáték ezúttal A bérletben 
kerül előadásra.

A Katonadolog — vasárnap délután. (A
színházi iroda jelenti.) A Katonadolognak 
ugyanaz a helyzete Debrecenben, mint a bu­
dapesti Népoperában. Minduntalan visszatér 
a műsorra. Ez a pompás operette még ko­
rántsem merítette ki az érdeklődést itt sem 
az eddigi folytonos zsúfolt házak után is még 
sokan akarják látni. Azok közül is, akik pe­
dig már élvezték. Ezért kellett kitűzni a 
darabot vasárnap délutánra, hogy igazai, 
megnézhesse a Katonadolgot — mindenki 
Ajánlani a legfeleslegesebb ezt a kitűnő ope­
rettet, amelyről már úgyis beszél az egész 
város, sőt a Katonadologért már vidékről i- 
sokan bejöttek. A vasárnap délutáni előadás­
ra ma, péntek reggeltől árusítják a jegyeket 
mérsékelt helyárak mellett.

A tökéletes asszony. (A színházi iroda 
jelenti.) A debreceni színház legközelebbi 
premierje lesz Lehár Ferenc, a nagynevű 
komponista legnagyobb operetteje: A 

tökéletes asszony. A próbák már szorgal­
masan folynak az újdonságból. A szöveg 
egy pompás vígjáték szövege, helyenkint 
szentimentális, de nem túlzottan. A zene 
pedig Lehár zene. Azt hisszük, ehhez ke­
vés kommentár hozzá füzese szükséges. 
Kedves, fülbemászó, invenciózus. Rövid­
del a premiere után mindenütt hallani 
fogjuk. Kávéházakban, tánctermekben, a 
gramofonokról A tökéletes asszony zene- 
számai fognak felénk hangzani; a mozik­
ban Lehár andalító keringői mellett hal 
majd meg Asia Nielsen és a zsurokon Le­
hár muzsikája közben kurizál aranyi íj u- 
ságunk. Nem csoda, hogy a darab szerep­
lői a legnagyobb odaadással szállanak 
síkra a darab sikere érdekében.

Mindenféle nyomtatványt 
ölesón és Ízlésesen készít a Dob* 

Újság nyomdája.

A Nemzeti kávéházban Aesténként ének- és táno-bUvész előadást rendez 
hírneves Vécsei Weisz Ferenc, aki a pécsi kiállításon 
kitüntetést szerzett. Figyel roes kiszolgálás, szolid árak. olcsó 
szobák. B. pártfogást kér tisztelettel USflECS G, kávéi PítÖÍÍ-tÉI 9
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Dogerős
az „Dstván“ malom fúziója.

Döntött a Kúria.

Az a pór, amely a debreceni István 
gőzmalomnak a Borsod-miskolci gőzma­
lommal történt fúziója körül fólyt, teg­
nap végre befejezést nyert. Az utolsó fó­
rum: a budapesti királyi Kúria kimon­
dotta a döntő szót, amellyel jóváhagyta 
a debreceni István malomnak a Borsod- 
rniskolri malommal való vállalati közös­
ségét. A hir tegnap délután érkezett Deb­
recenbe s a közgazdasági életben nagy 
örömet és megnyugvást keltett.

Emlékezetes, hogv több, mint két év­
vel ezelőtt milyen heves harcok között 
jött létre ez az üzleti tranzakció. Az Ist­
ván malomnak nagy és fontos érdeke pa­
rancsolta ezt, mert különben egy hatal­
mas fővárosi bank érdekhálózatába ke­
rüli volna. Az István malom igazgatósá­
ga még idejekorán észrevette, hogy egy 
csoport nagy mohósággal vásárolja össze 
a részvényeket s ebben mindjárt fölismer­
te a vidéki malmok versenyképességének 
letöréséreá pályázó fővárosi nagytőke ke­
zét. Hogy az István malom ettől megsza­
baduljon, az igazgatóság előbb alapsza­
bály módosítás keresztülvitelével bizto­
sította a szövetkezés lehetőségét s ezt a 
később tartott rendkívüli közgyűlésen a 
Borsod-miskolci gőzmalommal ki is mon­
dották.

A közgyűlési határozatot az ellenzék 
perrel támadta meg s mint ismeretes, ezt 
a debreceni kir. ítélőtábla már el is uta­
sította. Felebbezés folytán a kir. Kúria 
elé került az ügy, ahol azt tegnap dél­
előtt tárgyalták. Koloss kúriai biró refe­
rálta. A Kúria magáévá tette a debreceni 
kir. tábla Ítéletét s igy végső fokon is 
megerősítést nyert az István malom fú­
ziója, amely tehát már jogerős.

yőgyszertAr
nyitási jelentés 1

Debrecen sz. kir. város nagyra- 
becstilt közönségéhez!

A nagyérdemű közönség tudomására jutta­
tom miszerint

Gyógyszertáramat
aSzeniAana-u.és Attila-tér szögletén

xue$|mjítottam
s azt a közforgalomnak á/adtam. 
Gyógyszertárammal kapcsolatban vegyé­
szeti müsz iki laboratóriumot 'S létesítettem 

mely szintén megkezdte működését.
A nagycrilemii közönség szives pártfogását kéri 

Debrecen, 1014. január hava

Dr. Sztankay Aba,
3'J

oki. gyógyszerész, vegyészmérnök, 
bölcsésztudor.

A varázsló cigány nő.
Elfogták Vámospércsen.

Sok baja volt már a büntető igazság­
szolgáltatással Balogh Zsófia cigány nő­
nek. Ez az enyveskezu perszóna direkt 
szerencsétlenséget jelentett azokra, akik­
hez azzal közeledett, hogy megmondja a 
szerencséjüket.

Veszedelmes varázsló volt őkelmc, 
gyógyításokra vállalkozott; különösen a 
szerelmi ügyeket orvosolta nagy ambíci­
óval. A szegény falusi asszonyokat bőbe­
szédűségével tévútra vezette. Azt hazudta 
nekik, hogy megcsalja az uruk s mindjárt 
ajánlkozott is, hogy ő majd visszahódítja 
őket bűvös művészetével.

Az egyszerű nép hitt neki s Balogh 
Zsófia azután busás árakat szabott a. lm- 
kusz-pókuszokért. Sőt a varázslata legfő­
képpen abban merült ki, hogy ahova b í- 
tolakodhatott, elvarázsoljon mindent, a 
mihez csak hozzáférhetett. Ágynemüeket, 
élelmiszert és pénzt lopott el igen sok 
helyről.

A vámospércsi határban most aztán 
leleplezte a esendőrség a derék nőt és 11 
is fogta. Tegnap délelőtt bekísérte a deb­
receni kir. üegészséghez, ahonnan azon­
ban továbbítani kell Balogh Zsófiát. Ne­
vezetesen a nagyváradi törvényszék már 
régebben körözi a területén elkövetett lo­
pások miatt. Előbb tehát ott vonják fele­
lősségre a notórius cigány nőt.

Újdonságait.
Előadás tartalékos tisztek számára. A

tartalékos honvéd tisztek számára a 3. hon­
véd gyalogezred laktanyájának olvasótermé­
ben rendezett tiszti előadások legközelebbike 
folyó hó 17-én délután lesz megtartva, ami­
kor 4 órától 5 óráig tahvárv Tahy Márton al­
ezredes tart előadást. Tárgy: Hadtáp szolgá­
lat. (Mit, kell a tisztnek magával vinni a há­
borúba.) Folyó hó 22-én és 29-én délelőtt 11 
órától 12 óráig Dugantsi Győző százados tart 
előadást az 1912—1913. évi balkán háborúról, 
melyre az ezredparancsnokság ez utón hívja 
meg a tartalékos tiszteket.

A debreceni vendéglősök, kávésok ipar- 
társulata ma, január 16-án, pénteken délután 
4 órakor a Dréhcr sörcsarnok virágtermében 
Márkus Jenő elnöklete alatt ülést tart. A fon­
tos tárgysorozatra tekintettel pontos megje­
lenést kérek. Márkus, elnök.

Egy szalontat irodatiszt tragédiája. Bu­
dapesten tegnap reggel a Hungávia-fürdőben 
egy harmincöt-negyven éves úri külsejű férfi 
főbelőtte magát, A mentőket hívták hozzá, 
de amikorra ezek megérkeztek, a férfi már 
meghalt. Több levelet találtak nála, amelyek­
ből megállapították, hogy kiskéri Tóth Gyula 
a neve és Nagyszalontán lakik. Kiskéri Tóth 
Gyula negyvenkét éves ember és Nagysza­
lontán a Fekete-Körös ármentesitő társulat­
nál mint irodatiszt volt. alkalmazva elég jó 
fizetéssel. Felesége cs két gyermeke van és 

1 szép családi életet folytatott. Általában ked- 
j veit és megbecsült ember volt Nagyszalon- 
■ tán. Hivatalában nem volt pénzkezeléssel 

megbízva s igy semmi esetre sem követett el 
olyasmit, ami miatt meg kellett volna válni 
az élettől. Saját házában lakott s gondtalan 
élete volt. Nemrégen sógorával, Képíró Imré­
vel bérbe vette Bihar-Füred fürdőt, amely 
azonban a nyomasztó gazdasági viszonyok

küictkezfében nem jövedelmezett s a rendes 
életű emberre anyagi gond nehezedett. Az 
utóbbi időben állandóan a fürdő anyagi ba­
jával foglalkozott. Rövid idővel ezelőtt széni'1 
meggyöngült s azt a félelmét fejezte ki, hogy 
megvakul. Pénteken azzal utazott Budapest­
re, hogy szemét megvizsgáltatja. Azóta nem 
adott hirt magáról.

Abudapesti kath. sajtóegyesület kebelébe 
tartozó Kath. Sajtóegyosület Debreceni Holgy 
hizottsága ez utón hozza a nagyérdemű közön 
ség tudomására, hogy Debrecenben, Batthy- 
ány-utca 3. szám alatt irodahelyiséget és ol­
vasószobát rendezett be. A vasárnapokat ex 
ünnepeket kivéve, a hivatalos óra d. u. 3— 7 
óráig tart, mely idő alatt jó szellemű napila­
pok és folyóiratok állanak a közömség rendel­
kezésére, vasárnaponkint pedig nyivános 
tea-délutánok tartatnak, mely alkalommal 
inteligens úrasszonyok és urleányok felszol­
gálása mellett tea-süteménynye! 70 fillérért 
kapható.

A kondás sorsa. Komódi Lajos 16 éves 
kondás fiút az Ebesen jobb combján egy disz­
nó megharapta. Beszállították a közkórházba 
Sérülése nem súlyos.

Virrasztás a szegényházban. A bácsme- 
gyei Szilbácson a községi szegényház egyik- 
ápoltja: Zsivanov Ábrahám meghalt. A holt­
testet egy kis szobába, rozzant faágyra he­
lyezték és pokróccal letakarták. A szomorú 
ravatal mellé pedig kegyeletből egy égő gyer­
tyát helyeztek. Nikics Mihály, szegényházi 
ápolt látta, hogy éjjelre nem vedeltek virrasz­
tót a holttest mellé s azért megkérte a sze­
gényház gondnokát, engedjék meg, hogy ö 
tölthesse az éjszakát a ravatal mellett, A ke- 
gyeletes kérést teljesítették és Nikics leült a 
ravatal mellé, de a nagy hidegtől és fáradt­
ságtól elaludt. Almából nem is ébredt fel 
többé. A tövig égett gyertyától ugyanis tüzet 
fogott a halotti leplet helyettesitő pokróc, a 
melytől az egész ravatalra átterjedt a tűz. Az 
ágy és rajta a halott is szénné égett. A vir­
rasztásban elaludt Nikics Mihály a szobábai, 
elterjedt süni füst fojtotta meg.

Meggyilkolta az alvó férjét. Sátoraljauj- 
hclyről jelentik: Bodroghalászi községben 
egy jómódú asszony, Farkas Sándornó fej­
szével agyonverte alvó férjét, akitől azért 
akart megszabadulni, hogy a kedveséé le­
hessen. A gyilkos asszony véres tette után 
megszkött, tegnap azonban cscndőrkézru 
került.

„A sátán karmai között“ 3 felvonásom 
orosz dráma bemutatását oly tetszéssel fo­
gadta az Apolló színház premiere közönsége, 
hogy a siker teljes, miért is az az egész héten 

I műsoron marad. Sándor Bözsi egy miniatűrt 
■ Fedák Sári, oly természetesen és bájosan ad- 
! ja elő magánszámait, persze a közönség zugó 
í tapsai között. Az 5 órai előadás féláru, a 7 c>
I 9 órai rendes helyárakkal lesz megtartva.
.

; A cipőn szerzett vőlegény! cimű kacag- I tató 3 folvonásos bohózatot tegnap este mű 
i tolta be az „Arany-Bika“ mozgó, melyben 
I megtelt az impozáns nézőtér előkelő közön- 
! séggel, mely nem fogyott ki a kacagásból. A 
! kitűnő darabnak Hoffer Ferenc a szerzője, n 

két főszerepben Franc Schwaigner és Holotti 
Impekiven, a Berlini Lessing Theater tagjai 
valósággal elragadták a közönséget brilliáns 
játékukkal. Nagyon tetszett „Az apa bűne 
miatt“ cinül 3 folvonásos csatakép, tele epi­
zódokkal az amerikai háborúból. Egy véres 
háború folyik le előttünk, bravúros lovaglá­
sok és szenzációs robbantásokkal, melyből 
lassan bontakozik ki egy szerencsétlen ifjú 
története, aki apja bűne miatt lesz a dráma 
tragikus hőse. E sláger műsor í napig marad

Tekintettel a mai viszonyokra, elhatároztam, hogy a raktáromon levő F 1*11 fí

őszi és teli térti-, fiú- és gyermek ruhákat
minden elfogadható árban árusítom,

kérem erről meggyőződni hogy ez időszerint sehol oly OlOSÓD 
>• c nem vásárolhat mint nálam. .

Debrecen legnagyobb ós 1 eg-i 
olcsóbb 1427

férfi, fin és gyermelmilia
nagyáruháza. Piac-utca 4L sz.
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műsoron. Holnap, szombaton 5—7-ig fólhely- 
árakkal, 7—12-ig rondos hclyárakkal. Vasár­
nap délután 3—5-ig félholyárakkal, 5-- 12-ig 
rendes helyárakkal. Kedvezményes és trafik- 
jegyek vasárnap kivételével érvényesek. A 
(szokásos gyermek előadás nem lesz megtart­
va az „Arany-Bikában“, mert a „Czipőn szer­
zett vőlegény“ című kép csak felnőtteknek 
való. E helyett az előadás 5 órakor kezdődik, 
7-ig félholyárakkal, a teljes esti műsorral.

A Villám legközelebbi száma változa­
tos és érdekes tartalommal jelenik meg. 
Kapható a tőzsdékben és az utcai elárusí­
tóknál.

A Csokonai-kör ülése. A Csoknnal-kör
választmánya január hó 17-én, szombaton 
délután fél 5 órakor a Csokonai-házban ülést 
tart. Tárgyak: 1. A Knzinczy-pályézat bírála­
ta. 2. A Népszerű főiskolai tanfolyam kérel- . 
me. 3. Folyó ügyek. 4. Jelentések.

Gyilkosság hetven fillérért. Szabadkáról 
Jelentik: Heitz Ferenc bajai asztalosmestert 
a múlt éjjel holtan találták a villánykövesdi 
csárda közelében. Feje el volt metszve a tör­
zsétől. A csendőrség kinyomozta, hogy a gyil­
kosságot Papp Ferenc kőműves követte el, a 
ki hetven fillérrel tartozott Hoitznck és a 
gyilkosság estéjén találkozván vele, követel­
te tartozásának megfizetését. Papp — a he­
lyett, hogy fizetőit volna — neki támadt Heitz 
pák, aki birkózni kezdett brutális adósával, 
de ez kirántotta élesre fent kését és egy nyisz 
zantással levágta hitelezőjének a fejét. — A 

csendőrök a gyilkos Papp Ferencet letartóz­
tatták.

Antal Gábor püspök temetése. A dunán­
túli református egyházkerületnek tegnap el­
halt püspökét, Antal Gábor dr.-t ma, pénte­
ken délután két órakor temetik Komárom­
ban. A temetésen nemcsak a egyházkerület­
ből, hanem Budapestről is több küldöttség 
vesz részt.

Agyonverték kalapácsosai. Losoncról je­
lentik: A pólyánkul és ínlakai legények kö­
zött állandó volt a civakodós. Négy mlakai 
legénynek tegnap Pólyánkon dolga akadt, a 
hol ismét összezördült a két legény tabor es 
Latka György mlakai legényt a polyáokaink 
kőtörő kalapácscsal holtraverték. A losonci 
vizsgálóbíró kiszállt a helyszínére. A legé­
nyek közzül tizenötöt letartóztattak.

A tél. Fiúméból jelentik: Szerda reggel 
óta kisebb megszakításokkal havazik. Teg­
nap a hőmérő szakadatlanul 4—5 fok hideget 
mutatott. Mára a hideg némileg csökkent, j 
Az utcákon több baleset történt és a mentők- ! 
nek kellett közbelépni. Az Ungaro Kroata ' 
Lika hajója és Hrvatska hajója Zenggből, il­
letve Cirkvenicából, Tihany nevű hajója Zá­
rából három nap óta nem tud visszatérni. A 
Kakor nevű hajó nem indulhatott el Vegliá- : 
bői. — Newyórkból jelentik: Az elmúlt hu­
szonnégy órában tizenkettőn megfagytak. A 
hőmérséklet 20 fok zérus alatt.

Gyűlés a csapókerti 48-as körben. A csa­
pókért i függetlenségi és -48-as körben szom­
baton délután 2 órakor a református papvá­
lasztás ügyében a Nagy Márton-párt értekez­
letet tart.

Fclültizetések. X debreceni posta és táv­
írda tisztviselők január 5-iki estélyén a kö­
vetkező felülfizetések történtek: Első Magyar 
általános biztosító társ. 10 K, Csatth Zsig- 
mond, Csatth Sándor, Frank Ede. Apelsho- 
íer Ferenc, jeddi Fejér Ignás 5—5 K. Török 
Péter 0 K, Ilamzsala Péter, X'écsey Sándor, 
Ratkovszky Béla, dr. Fekésházy Endre 3—3 
K, Rcx Ferenc, Sons Jenő, Szilágyi János, 1 
Mellűn Márton, Lányi Géza 2—2 K, Kolventz 
Rezső, X'arga Lajos, Bukover István 1—1 K.
X felülflzetvsekévt, valamint az estélyen ren­
dezett tombolajátékra több helybeli keres­
kedőtől beérkezett ajándéktárgyakért, úgy­
szintén Borgida vendéglősnek a terem áten­
gedésénél tanúsított előzékenységéért ez utón 
mond köszönetét a rendező bizottság.

Árverés a pályaudvaron. A visszamaradt 
árucikkeket a máv. debreceni pályaudvarán 
január hó 10-én délelőtt 9 órakor árverezik 
el. Az eladásra kerülő árucikkek jegyzéke a 
kereskedelmi és iparkamaránál, a felügyelői 
helyiségben kaphatók.

Régi ordóhitelesitö hivatalok tovább mű­
ködése. A kereskedelmi és iparkamara az ér­
dekeltség tudomására hozza, hogy a keresk. 
miniszter 97.55(4—1013. sz. rendeletével a régi 
hordohitelesitö hivatalok működését meg­
hosszabbította f.évi Junius hó 30-ig.

Révai lexikon 9 kötetben antitpiarice tel­
jesen jó karban íéláron ’Antalfy-Józsefnél

Tegnapi halottak. Tegnap a követ- j
kező haláleseteket jelentették be az anya- i 
könyvi hivatalhoz: Starnberger Margit izr.
3 éves, Kolh Kálmán ref. 21 hónapos, Szécsi | 
Lászlóim ref. 47 éves, Kovács Imre ref. 57 , 
éves. Lobcrmáyer Ferencnó g. kath. 40 éves, | 

I Szegedi Ferencnó g. kath. 47 éves, Szegedi 
Imre ref. Üti éves, özv. Kovács Jánosné ref. 5G j 

1 éves.
A férfiak enchnrlstikus ligája ma este 8 

órakor tartja összejövetelét a Theresianum 
olvasó termében.

Grecsák könyvtár teljes antiquarice tel­
jesen jó karban féláron Antalfy Józsefnél.

Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek 
— elme és ragályos bajok kivételével — 
bármely betegségben szenvedők. Napi áp­
olási dij 6 koronától 12 koronáig. Bong­
ten laboratórium, elektromos gyógyesz- 
közök íranclinisat ióhoz, arson Valisa ti o- 
hoz. Elektomamaenes, villanyos fény- 
fürdő,kék s vörös fény. Finsen fénygvógy- 
mód. Thcrmopenetratio. Modern műtőt ?- 
rém. Tudakozódásokra az intézet tulaj­
donosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen ' 
Kossuth-utca.

Férti ingek I K 90. 2 K 80-tól feljebb, gal­
lérok, nyakkendők, zsebkendők, harisnyák, 
hálóingek, 1 ábrává lók 1 K GO-tól feljebb kap­
hatók Szabó Lajos fiainál, Rózsa-utca.

Perzsa és mindenféle szőnyegek óriási 
választékban Donogán és Somossy cég- | 
rél. Hajdumegye szállítói.

Farsangi divatszövetek, voálok, krepo- 
nok, grenadinok, broehék. gyapjú creppek, 
sáluk Szabó Lajos fiainál, llózsa-utca.

Menyasszonya után 
a halálba.

öngyilkosság a sir szélén.

Megható dráma játszódott le — mint tu­
dósítónk telefonon jelenti — ma délután a 
fővárosban. Egy regényfejezet, amelyet az J 
élet irt meg a maga közvetlenségével.

Juhász Árpád fővárosi iparossegéd ud- j 
varolt Dunai Margit varróleánynak. Nagyon j 
szerették egymást, már jegyet is váltottak s ; 
boldogan gondoltak arra, hogy nem sokára 
egybekelhetnek.

A sors azonban nem igy akarta. A leány 
hirtelen megbetegedett s nem lehetett a leg- 
önfeláldozóbb gondossággal sem megmenté- j 
ni. Dunai Margit tegnapelőtt meghalt.

A szegény vőlegényt szivén érte a csapás, j 
Nem érzett magában elég lelkiéről, hogy ezt I 
elviselje. Ma délután volt a menyasszony te- j 
motése. Juhász Árpád kedves halottját kiki- ! 
sérte a temetőbe s mikor a koporsót 1 »bocsá­
tották a mélybe, a vőlegény előrántotta re­
volverét s kétszer a mellébe lőtt. A szeren­
csétlen vőlegény véresen bukatl a sírba u 
koporsóra.

Ez a váratlan drámai fordulat megrázó j 
hatással volt a gyászoló közönségre. Percek 
kellettek, mig felocsúdtak a dermesztő rémü­
letből s kiemelték az öngyilkost a sirgódör- 
ből. Sérülései nem feltétlen életveszélyesek.
A Rókusba szállították ápolás végett s az­
után eloszlott a gyásznép.

tey-Ea mozgó-sziniiáz
JE§f MWk

Cső • r ók, p ntek szóm bat, vasárnap. 
|anu r 15., 16., ;7. t s 18-án.

^1 tlgf üti ikf# <»
A ci,.o.i szerzett . olegéuy,
kacagtató boh zat 3 felvonásban.

Irta: f ranc Koffer.
Az apa bűne m alt,

AmerUai csatakép 3 folv. Bravúros 
lovaglások és szenzációs robbantások 
közepette bon'aiíozik ki o y Szeren­
cs tlen i ju tört note, ki apja bűne 
n iáit lösz a ilríma trtgikus hős v
Mozgófc n/kép híradó,

mu.theti vilit gesemonyek 
Előadások sorrenüe: cs 'törtökön 
pénteken 6—-12-ig rendes bolyára . kai: 
sz mbeton, vasárnap 3—5-ig f i; elv­
árak al, este 5 — 12-ig rendes lielv­
árakkal. Folytonos bemenő: 
Helyárak: Földszinti ülő II. hely 5« 
f. Földszinti ülő I. hely H0 f. Föld- 
szín i zártszók II. belv 90 f. Föld­
szinti zár:szék 1. hely 1 kor. Körszék 
1 kor. 20 f. Páholy ülés 1 kor. 60 f. 
Páholyülés négy szom' lyre 5 korona. 
Vasár- és ön eptap kivitelével trail 
és ke V’zu'nvei Jegzek érvin esek

A kalapos dráma,
Akit lopással gyanúsítanak,

A tisztiszolga panasza.
Tegnap este a rendőrségen jelent meg 

egy debreceni főhadnagy tisztiszolgája és a 
következő panaszt tette:

— A főhadnagy ur lakására ezelőtt egy 
félórával beállított egy elegáns öltözetű, nagy 
kalapos dáma. Én akkor nem voltam bent a 
szobában, mert az udvaron volt dolgom. X 
főhadnagy ur sem volt otthon, a lakás őri­
zetlenül állott. Én a hölggyel csak akkor ta­
lálkoztam. mikor már jött ki a szobából és 
kérdezte, hogy mikor jön haza a főhadnagy 
ur. Én aztán bementem és meglepetve vettem 
észre, hogy az asztalról az aranygyűrűm el­
veszett. Nem lophatta el senki más, mint az 
a hölgy, mert a lakásban nem járt senki és 
én a gyűrűt csak az előtt pár perccel tettem 
le az ujjamró!, mivel fát mentem vágni.

Érdekes volt a tisztilegény vallomásá­
nak az a része, hogy egy elegáns öltözető 
hölgyet gyanúsít a lopással. Először még ar­
ra gondoltak, hogy valami nagystílű besur­
ranó tolvajnő szerepel a dologban,, ki idege­
nek keresésének ürügye alatt lop, de aztán 
később kiderült minden.

A főhadnagy ismerőse volt a hölgy, kit 
az egyik polgári rendőr felismert és előállí­
totta a rendőrségen. Dr Hortobágyi Ernő 
ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta, de a 
nő felháborodva utasította vissza a vádat. A 
tisztiszolgának sem volt semmi erősebb bi­
zonyítéka arra, hogy a lopást tényleg az ki ­
vette volna el, ezért nyomban szabadon bo­
csátották a rendőrségről.

Táviratok.
Mágnás Elza temetése,

Budapest, január 15. A meggyilkolt Hő­
költél ma délután félhárom órakor temették 
el. (Viási, körülbelül 20,000 főnyi kuzotiséy 
jelent meg a temetésen. A katholikus pap 
heszentelte a koporsót s azután az Operálni? 
kórusa gyászdalt énekelt. A koporsót, amely 
koszorúkkal volt borítva, hat lovas hintő 
vitte ki a temetőbe.

Interpellációk a Házban.
Budapest, január 15. A képviselőhá? 

szombati ülésén Székely Aladár interpellálni 
fog a bányamunkások sanyarú helyzete ügyé 
ben, mely különösen a rimainurányi, zsilvöl- 
gyi és Salgótarjánt bányamunkásokra a leg­
kedvezőtlenebb; Reszkid Antal pedig a má- 
ramarosszigeti skizmapdrben interpellálja 
meg az igazságügyminisztert.
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Vizrebocsátás előtt.
Fimne, január 15. A Szent István cirkáló 

már teljesen kész. A határrendőrsóg őrzi a 
hajót, amelyre csak megbízható munkások 
léphetnek. A hajó egészen felkészülten várja
a vizrebocsátást.

Kobolyuk nem lázltott.
Máramarossziget, január 15. A skiznm-

porben ma hallgatta ki a törvényszék Kobo­
lyuk Sándor, Alexi atyát, aki az elnök azon 
kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e magát, igy 
felelt:

— Csak abban, hogy a pravoszláv vallást 
terjesztettem, de nem lazítottam.

Anglia katonákat toboroz.
London, január 15. A kormány a lapok 

hirdetései utján toboroz katonákat. Ma a leg­
nagyobb lapok oldalas hirdetéseket közölnek 
a hadügyminisztérium rendeletére, melyben 
a hadseregbe való lépésre hívják fel a fiatal­
ságot.

Megtalálták a lengyel koronái.
Krakkó, január 15. A lengyel koronát ma 

megtalálták egy százados tölgyfa tövében, a 
melyet a vihar kidöntött. A korona sisakban 
volt elrejtve és szövetbe takarva, a szövet 

■ zonban telejesen foszlányokká vált. A ko­
rona azonban ép és sértetlen.

Az ellenzék igazsagszeretete,
Budapest, január 15. A képviselőház ulé- 

t-e után nyomban összeült a mentelmi bizott­
ság. mely Polónyi Károlyt választotta meg 
elnökének. Miután az elnök nem szavazhat, 
csak szavazategyenlőség esetén dönt, az el­
lenzék többségben volt. A bizottság kihall­
gatta Farkas Falt, aki bevallotta, hogy Her- 
lea kortesének italmérési ügyében közben­
járt, de érdektelenül. A mentelmi bizottság 
egyhangúlag kimondotta, hogy Farkas Pál 
e.->ete nem összeférhetetlen. Az ellenzéki ta- 
ok ezzel igazságszeret elükről teltek bizony­

ságot és nem pártszcmpontból ítélte meg az 
ügyet.

Az albán események.
Újabb zavarok a Balkánon.
Halálra ítélt török tisztek.

Távirati tudósítások.
Valona, január 14. A nemzetközi csapa­

tok hadbírósága ma mondott Ítéletet Rcksir 
eltendi és a Meran hajóról partra szállott to­
ruk lisztek felett, akik lázadást akartak szi­
láin Albániában. Valamennyit halálra Ítélték.

Az olasz expedíció.
Berlin, január 1 í. Mint a Berliner T a géb­

ből jelenti "az olasz cenzúra megkerülésével 
hozzá intézett távirat alapján, Olaszország 
teljesen felkészült arra, hogy Albániában ka­
tonai expedíciót küldjön, ha a zavarok meg 
nem szűnnek.

Az albán vizeken.
Valona, január 15. Az albán vizeken cir­

kálnák a Peruggio olasz, a Hertha német és 
a Ferencz József osztrák-magyar hadihajók.

Paris, január 15. Valóimból táviratozzák: 
A Valóimban letartóztatott hat török tiszt el­
len folytatott vizsgálat nagy mértékben kom­
promittálta az ideiglenes albán kormány el­
nökét. A letartóztatottak mind kijelentették, 
luigy Kornál Izmail bégnek tudomása volt a 
puccs minden legkisebb részletéről és hogy 
az egész mozgalmat Komái Izmail bég tudtá­
val kezdték. Az úgy ilyen szenzációs fordu­
lnia következtében Komái Izmai! bég bizo­
nyára lemond állásáról és azt hiszik, hogy

ilyen értelmű elhatározását már a legköze­
lebbi napokban közli a nemzetközi ellenőrző 
bizottsággal.

Törvénykezés,
8 Felmentett bérkocsis. Ecsedi János bér­

kocsis a múlt év májusában a nagyerdei kör­
úton elütötte Gál Józsefet. Gondatlanságból 
okozott könnyű testisértós miatt eljárást is 
indítottuk ezért Ecsedi János ellen, akit azon­
ban a tegnap tartott törvényszéki tárgyalá­
son felmentettek. Nem nyert ugyanis beigu- 
zolást, hogy Ecsedi János sebesen s gondatla­
nul hajtott volna.

§ A februári esküdtszék! cyklus. A feb­
ruári esküdt széki evklus valószín illeg feh- 
piár 3-án veszi kezdetét. A cyklus alatt több 
érdekes úgy kerül főtárgyalásra.

Nyílttéri

Bérfkai!® ház
Bethlen-utca 10. sz. 7 szobás lakás« 
aal, minden mellékhelyiséggel, für­
dőszobával, óriási udvarral és kert­

tel málus 1-től kezdve.

Kiadó bolthelyiség
rzonnal, Szent Anna-u. 5.

TTH J / 17 kath. ondódi tanyás
i-JldLlU szántóföld. Értekezés 
délután 3—5-ig dr. Komlóssy Imre 
ügyvédnél, Szent Ann i-utca 5. sz. 

Telefon 259.

Klein József tulajdonát képező Csillag­
utca 53. sz. alatt levő üzletét átveszem; ez 
utón felhívom a vele fent álló hitelezőit, hogy 
jelen hirdetéstől számított három napon be­
lől követeléseiket nálam szíveskedjenek be­
jelenteni, miután azután felelősséget, nem 
vállalok.

Neuländer Aníor,
Erzsébet-u. 8. sz.

E rovatban kozlottekért felelősséget nem 
vállal a szerk.

12635—1913. iksz.

Árverési hirdetményi kivonat,
A debreceni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
Qschvindt-féle szesz-, élesztő-, likőr- és 
rum-gyár részvénytársaság végrehajtatnak 
Szatmári Istvánná Kerekes Borbála végre­
hajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 
a debreceni kir. törvénsyzcK területén lévő, 
a debreceni 7593. sztkvben A f 1 sorsz. 
5587/a— 1. hrsz. alatt foglalt homokkerti ház 
és szőllőrc egészen 2202 korona megállapí­
tott kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1914, 
ovi Január hó 23. napjának délelőtt 11 óra­
kor e kir. törvényszék árverési termében 
megtar andó nyilvános árverésen 1101 kor. 
34 filléren alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának %-át készpénzben 
vagy óvadékképes értek papírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy bánatpénzének a bí­
róságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza- 
bálys-erű elismervényt átszolgáltatni.

Az aki az ingatlanra megállapított ki- 
kiál ási árnál magasabb ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senki sem akar köteles nyomban 
a bána pénzt az u Itala Ígért ár %-áig ki­
egészíteni, különben ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folyta andó árverésen 
részt nem vehet.

Debrecen, 1913. évi október hó 17.
napján.

Fiilöp Károly
sk. kir. tjegyző.

A kiadvány hiteléül:
Simonyi,

tsz. ig. tkvvezető.

I Laczka László
gőzcséplési vállalata, gépjavító mű­

helye

Mrcozen, 11., gsthten-utca 48. sz.
Előnyös fizetési feltételek,

Készít és állandőanraktáron tan
tökéletes egyetemes acél eké­
ket, répa és szeoskavágókat 
tengeri morzsolókat jótállás 
mellett. Elvállal mindennemű 
gazdasági gépek egyes és ket­
tős ekék szakszerű javítás 4, 

35 Tgarnítur gépre cs?plést vállal.

Szab. Grazar-téle

egészségügyi papír.
El az ujság-papirral: Kai [űr-szükséglet ?

Ezen papír egyenként hajtogatva és egymásba 
kapcsolva jön forgalomba. Használata meg­
óvja az emberiséget fekélyek és ragályozástól 
mely a tisztátalan papír igába hajtásával állandó 
vesiélylye! jár az egészségre. Eddig példá­
tlan olcsó árban árusítom ezen cikkeket, 
miért is a legkisebb keresetű kézimunkái, 

fülkéjéből sem szabad hiányozni. 
Ä.Z»» s

Egy csornai 500 db barniRilr (Srmr-fílit 30 fllilr.
Egy csomag 500 db feWrpapir (Orazar-'lla). 36 fül/,
Egy darab hozzávaló tömör, elegáns tölgyfi- 

szekrényks, elzár) tolóajtöval ... 2 f. -rí fiiiá

Mihály Sámuel
paptrkereskedée, irodaberendeiésl si&küslei,

villanyáron berendezett könyvnyomdái iparűzés 
DEBRECEN, Piao-u. 30. (Korzó.)
Alapítsa tott 1881. Alaplttatott 1891

Tisztelettel adom tudomására igen tiszteli vevőimnek és a nagyközöns-gnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat

gyáram, üzletem és központi irodámmal összpontosítva és tetemesen megnagyobbítva saját 
házamba, Szechenyi*utca 55. szám alá helyeztem át.

Ahol is nagy raktáromon levő 
összes villamos cikkeket 25—30%-kal, saját gyáramban ké­

szült csillárokat pedig 35—-4O°0-kal olcsóbban
Juttathatom a nagy közönség rendelkezésére.

Világítási, tolefon és csengő berendezési, valamint villamos csillárokról külön-külön rajzokét él költségyetéieket, valamlat legújabb árjegyzékei* 
met díjmentesen szolgáltatom ki.
Pontos, lelkiismeretes és jutányos munkálataimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel-

1°68 pQI Debreceni elad elektrotechnikai gyár éa vili mos milazaki Telefon
felezoceléai vállalata Dab.eoen, Saóoheoyi-atoa 55. 168
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Apró hirdetések dija elf re 
fívctc.itíö Vidéki öl apró 
hirdetések dija levélje 
gyekben is beküldhető»rasa

Apró hirdetések cvysseri 
beiktatása 10 sróig 50 fül 
mlodea további <s» L fill 
Vastagabb hetikből íeftU

I II

11 j k -
3 é iT l| %

ti<
#15 V

4

iisw‘

LevslszÉs.
G raon

boldog lesz az otthon je­
ligére kéretik a kiadóban 
S. M :!17

Műterem
jeligére levél van a 
adóhivatilban.

ki-

„60"
po.tarest..nte levélő van. 

Mély
ere»'síi szerény nő érdob 
nélküli barátságát kvre- 
sVtn „Mélységes" poa'ti- 
icstuite. k'.

HI r - H 5 <3 is

Xiselelteiett 
kezdett. kézimunkák 

bnnhaúk Lenyáts Emit 
lőtéri üzlet kézimunka 
ősziéivé bum_______232

Reiorm
fűző mér az kor. 5.20 
filléres is tejesen mo­
dern formát ad. Nagy 
választék Henyét® L.
i(',téri üzletében.___  231

Piao-u.
yy. ez. a. első emeleti 
i .oda hehyiségnek is al­
kalmas lakosztály kiadó. 
Értekezhetni Batthyányi-
ulca 34. Telefon 393.___1

Karlsbad!
‘.étszersült, valódi karls- 
bafii gyártmány a Deutsch 
féle üzletekben kapható.

Villám
1911-1012. évi telje* év­
folyama kapható a ki­
adóhivatalban. ________

Baraok-
náliukn kisüsti 1 liter 
■j'44 fillérért kapható Va­
dászinál, Eitvds-ntcs 11. 
Telefon 31 S. 293

,/áló leánynak. Kenyér 
vagy ehez hasonló kisebb

Teát,
rumot, teasütoményt „Ki- 
rá'y" fiíszerüzletéből ve­
gyünk 1 10 dg. törmelék 
tea 50 fillér, 19 dg. Orosz 
tea 60 fillér, 10 dg. ve­
gyes édes t;a sütemény 
24 fillér. Főüzlet Dógen- 
feldtér 11. sz. Fióküzlet 
Csapó-u, 17., a mozi át- ! 
járónál.   2 * 1

Kiadó
azonn.il v.i.y májusra : 
mod rn három szobás 
uloii lakás, elő- és fürdő- j 
szobával, k nvh'iföld mű- : 
kővel burkolva, aZ egész- | 
ség és tisztás -ff minden 
következményeinek m g- | 
felel. Vízvezeték, jóvizu- 
kut, villanyvilágítás Vö- j 
rvsmariy-u. 21. Ugyanott I 
külön b láratu bútorozott 
szoba ellátással, kot sze­
mély részére. 384 .

Eiaddás.

Szent Anm­
ut c a legforgalmasabb ré­
sz'n szép nagylelkű ház 
eladó. Cím megtudható a 
kiadóban. 1)11

Eladó
a Kondoros! bvmoktégla- 
pyárnál a D.ószegi utón 
10 vaggon salgótarjáni 
és porosz kőszén, h i te- 
k zlietni a D bree ni 
Gazdák Bankjánál, Kos- 
sut-utca 17. 205

Patai-
telepen D :gc vios Titu-z- 
utcán eladó egy ház, 5C0 
korona b liz té-ai'l átiró- 
dik most, PaUky, C.-arió- 
utca 53. 321

Wertheim
péazszekrőny nullás, író­
asztal lappal eladó, Szent 
Anna-utca 13, könyvke­
res kedósb n. 33!

Eny
elsőrendű temuikezési in­
tézet betegség miatt el­
adó. Értekezhetni Szé- 
cho yi-ut 6. a tulajdo­
nossal. 335

Báli és estélyi
á Ksrislat.

selyem br ekat és 
czi-pon újdonságok

Festő
hetidzetéssel női modellt 
keres d lutánra. Levelek 
„Műterem“ címre a ki­
adóba. 313

Kerekg-yártóstgód
áll mdo al .almazásra fel­
vétetik, B.thl n-utca 48. 
sz. Liezka Lászlón 1 320

Keresek
egy 90—25 éves kis­
asszonyt naponta 6 órai 
foglalkozásra. Értekez­
hetni dr. Horváth Károly­
nál, Kir-ly-utea 5. sz. 
cl. e. 8-tól fél 10-ig, d. u. 
fél 3-tól íél 5 óráig. Ma­
gasabb isiié,át Tegzeitek 
előnyben r szesiilnez. 15

Nemet
kisasszony, ki gyakori it­
tál bír és zongorázik, 19 
eves, alkalmazást keres 
gyerm kj.i mellé február

Szörny pái)tok,
rüsehök, díszek a 5.
legnagyobb vilasztókbon
K0NT5EK KÖRNÉL d vatáruházába

Szabászat, varrás
és minta rajzolásból us>y a franci i 
mint az angol módszer szerint ala­

pos oktatást nyernek c ak kizárólag intel­
ligens leányok i ]

Ili klITIT KIÉI SILLfE OllElll
Kossuth-utca 45. szám alatti
szabászat! és varró iskolájában. Beiratko­
zás bármely napon, vasár- és ünnepnapok 
kivételével reggel 9- ....................... ..... “ '12-ig, dilután 3—5-ig.

I

Ha köhög ?
csal*

Borsi pemeteco'iorkáí
használjon, mert köhögés és rowdtségi'l 

nines párja. 1693
Egy dobDZ esik 23 fillér 1
kapható: gvó yszerárak, d ogueriák, cukrász- 

] ! k, minden fűszer zle b -n. Fórak ár Jósa és 
Jóna urak drogueriajában.

gyógyszerész s 
—- vég) észmérnök.

»sg/es.eli müszüki laboratóriuma
Petorecen, l^éaEcaat. Annaantca As*€S. szám.

Az ü y iram érdeklődők becses ti domására hozom, mis érint az á lalani 
Báton (Hontmegye) 1897-ben alapiiott vegyészeti műszaki laboratóriu­
mom Debrece be i elyeztem.

Laboratóriumom elfogad úgy a szerves, mint szervetlen kémiai körébe 
eső elemzési munkálatokat. Kidolgoz és szabadalmazásra előkészít a kémia 
körébe tartozó eszméket, tivállalja a kémiai nagyipar körébe tartozó válla­
latok tervezését s költségvetés t. Kül< mhöző bánya s kolio termi kék hasz­
nosítására útmutatást ad es szak értéi véleménnyel szogál. O vos és gyógy­
szerészeknek újabb gyógyszerek nyer sét célzó eszmeit realizálja, kidolgozza 
és azok érté esité.,ére útmutatást nyut. Ug gyogyti.ram, mint vegyészeti lubo-

1 .............................................................■■»■■Ifi

Telep:
Debrecen

Gycr.nek
mellé kérésén 12—14 eves 
kis leanyi, német előnybe 
rész sül, Surközy, ti al­
ván-utca 17. 311Por 38*

fjén házhoz szállítva 
mázsája K 3"40 Cilii Mi 
hilyuál, Csapó-utca 3c

329

Varró
és tanulóleáuy felvétetik 
Fridin tider Fannynál, 
Csa ió-u. 19. " y-i.s

Tenyer-
jósnő most jött, Csillag
utó a 95. 32 c

Borsepidt
Aeszekbármilyen menny;

ben UyuUy Lajos, i 
IVcell-utca t. ajp

Piac-utca 22—24.

Stli Első TM
Ha

kitűnő, zamatos bort »kér 
nni, vogyon Varga-utca

20 232 drótszőrii. rutyöri nevu 
kutyát Varg i utca 20. 
juttatja 10 koronát kap.

3 18-íiO
20*00

0!Nappali
-zoptitásra gyornvkol 
lvállalok. Óim a kiadó 

ban. 339 Varrónő
vidéki ta ,toly .inra tani I< 
kon-k íelvetotik. Jelent- 
nezni lehet csak délelőtt 
1! isenb'Tg ta Hamm 
Bac-ii. 8 3

Külön 
bejáratú bútorozott szoba 
Egyházi bérpalnt ba i ki 
adj. Értekezhetni telefo 
non 727. 308 i.

Tisztessé yes
ügyI ökö r napi 10 koro 
nát kereshet io jel üt­
közzenek SimonfTy-utc 
Orosházi keuyériziot d 
u. 2. 322

Modern üzlet 
helyiség 1 ■

Magánjclenet
„Nem házasodom meg 
soha", mangán jelenet. 
Irta Than Gyula. Kap 
lató lapunk kiadóhi­
vatalában 30 fillérért. 
„Parszthüsén”. Nép­

színmű 3 felvonásban. 
Irta: Than Gyula, kap 
ható lapunk kiadóhi­
vatalában egy kroná 
ért.

képviselik a cipő­
ipar legnagyobb 
Mjesitő képessé- 

gét.

Bővebb iehilá-
gositiís

női felöltő ái uházban,
Piac u!ca 52.

megyeh z mellett.

í ...
I',r

■h . .

Nyomatott körlorgogipca (a „Dcbrecicni Újság" ajfomdájábaaJ Tuiajdonoi; TSao Gyula


